

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

La correspondencia administrativa a Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

PAGO ADELANTADO

TOLLE, ET LEGE.

(CONTINUACIÓN)

Ahora vamos a la invención de Diana Vaughan. El último día del Congreso de Trento, un personaje que había en él buena parte propuso a León Taxil elegir entre los Obispos presentes un Prelado que, bajo el secreto, recibiera los informes suficientes para acreditar la existencia de Diana Vaughan y la veracidad de sus dichos.

Se ofreció a Taxil la garantía de que el secreto no se revelaría sino al Santo Oficio, ó si exigía al Soberano Pontífice. Acomodado (sic) de este modo, León Taxil aceptó.

Se acordó que la entrevista con el Prelado que escogió fuera á las tres de la tarde del último día del Congreso. Llegó la hora convenida; León Taxil no se presentó. Había desaparecido.

«Voy a restablecer los hechos. Yo estaba presente y soy testigo de ello.»

«Desde la mañana del miércoles 30, fuimos convocados el Sr. León Taxil, el R. P. Sanna-Solaro y yo, á hallarnos á las nueve de la noche, con el Sr. Príncipe de Lœvenstein, en el palacio episcopal para dar los datos que hubiera sido imprudente ofrecer en público. Yo llegué el último: el señor León Taxil había dado ya algunas explicaciones, y durante dos horas, hasta las once de la noche, respondió á cuantas preguntas se le hicieron. Además, el Sr. León Taxil había ofrecido públicamente hacer á un Obispo una comunicación confidencial, de la que estaba encargado en caso de cierta negativa ya prevista. La conversación entre el Sr. León Taxil y este Obispo se efectuó, según se había concertado con él, el día 30, no á las tres de la tarde, hora de la reunión general, sino por la noche, entre las nueve y las once. Durante este tiempo el P. Sanna-Solaro y yo quedamos con el Príncipe-Obispo y el Príncipe de Lœvenstein. La ausencia del Sr. León Taxil, y, por consiguiente, la entrevista de que se trataba, no fueron de larga duración.»

«El Sr. León Taxil no salió de Trento hasta el jueves por la tarde.» (Canónigo Luis M. Mustel, Presidente de la 1.ª Sección del Congreso; *Revue Catholique de Coutances*, 13 de Noviembre de 1896).

«Es una atroz calumnia decir que el Sr. Taxil no ha sido visto en el Congreso después de la famosa sesión. Ha permanecido allí hasta el fin, y no ha marchado de Trento sino al día siguiente de la clausura, el jueves por la tarde. Yo mismo le he visto después de la célebre sesión, y á mí mismo me ha hecho leer la carta en que daba cuenta de la discusión á la Srta. Vaughan. Mi compañero de viaje, el Sr. Hurtubise, estaba al lado del Sr. Taxil en la Catedral, mientras se cantaba el *Te-Deum* por la clausura del Congreso, y quedó edificadísimo de la perfecta compostura de ese calumniado de las sectas... y de muchos católicos.» (Tardivel, Presidente de la 2.ª Sección del Congreso; *La Vérité*, de Quebec, 12 de Diciembre de 1896).

«El 30 de Septiembre el Sr. León Taxil había asistido á la sesión de clausura del Congreso, y después á la recepción solemne, en donde le vi colocado en frente de S. A. el Duque de Madrid. Al día siguiente, 1.º de Octubre, hizo bendecir por Mons. Schiro, su comensal en la casa de las Hermanas de Caridad de Venecia, en la capilla del noviciado que este Instituto posee en Trento, la bandera de la Compañía de San Juan, del Lábano; y enseguida, habiendo Don Carlos mostrado deseos de ver una de las fotografías de la señora Vaughan, se presentó en casa del Príncipe, acompañado en esta visita por un religioso oriundo de la diócesis de Séz, el R. P. Girard, de la Orden de la Merced, miembro del Consejo directivo general de la Unión Antimasonica.» (Can. Mustel, *Revue Catholique de Coutances*, 1.º de Enero de 1897).

«El Sr. Fromm, redactor de *La Vérité* (de París), presente al Congreso antimasonico, se halló, al día siguiente á la clausura del Congreso, en Trento, con el Sr. León Taxil, en casa de Don Carlos.» (*La Franc-maçonnerie démasquée*, n.º de Diciembre de 1896, pág. 399, col. 2.ª).

Ciertamente; pero no la de Taxil, sino la de las fuentes enturbiadas en donde bebéis, Sr. articulista.

Taxil se fugó; luego Vaughan es un mito. ¡Lógica portentosa es la vuestra, mal que le pese al autor del *Organon*! ¿Qué retrato es ese? ¿El del Sr. Esnault, el de Atel Clarin de la Rive, ó el de Van Bosch? ¿Conocéis la historia de los retratos de la Srta. Vaughan? Leed *L'Anti-maçon* de 3 de Diciembre último, página 116; leed *La France Chrétienne* de 20 del mismo mes, y luego, si gustáis, volveremos á hablar de este asunto.

En primer lugar ¿qué escritos son «todos estos»? Como no citáis uno siquiera...! Luego, probad que son novelas; después, intentad hacernos ver que trata de *explotarlas*; y, por último, dad visos de verídica á la extraña afirmación de que Taxil *quiera hacerlas pasar* por *NOVELAS* históricas.

No lo será; lo es: testigos de ello los escritos anteriores á su conversión.

«Pudor, m. Honestidad, modestia, recato, vergüenza honesta.» (Academia, *Diccionario*). ¿Conocéis alguna especie de pudor que no sea moral? Pobre articulista! Aun no sabe escribir, y ya se atreve con el octavo mandamiento.

Probado antes, y después lo comprobaréis; si más ó menos, ya se verá.

Audacia, en sentido de «animosidad santa y buena», pase; en sentido de «temeridad», no pasa si no lo probáis con razones valederas. *Sangre fría*... ya es harina de otro costal: oid á un testigo de cañida, á Mons. Labrecque, Obispo de Chicoutimi (Canadá): «León Taxil ha subido á la tribuna, de un salto, (en Trento) y ha hablado con bastante viveza para tener que ser llamado al orden.» (*Semana religiosa de Montreal*; artículo reproducido por *L'Anti-maçon*, n.º de 12 de Diciembre último, pág. 137).

Si supierais los que le han prestado otros escritores, (p. ej. el P. Portalié) ¡con qué satisfacción los repetiríais! Pero al buen callar llaman Sancho.

«En Edimburgo la guarida de los Rosa-Cruces se halla en el n.º 15 de Queen-street, es decir, á dos pasos del Arzobispado. La casa es de honesta apariencia, y nadie sospechará que en ella se tramen los más vilos atentados contra la Iglesia de Jesucristo.» (*Mémoires d'une ex-palladiste*, Febrero de 1896, pág. 251).

«Esperando poder hablar de una carta de un personaje en alto grado venerable y á quien respeto sobremanera, pero á quien ha hecho traición la memoria, y después de haber dirigido un discreto reproche al amigo que citó un nombre no destinado á la publicidad...» (*Mémoires etc.*, n.º 14, pág. 444).

«También en este cuaderno (el 17) serán expuestos los hechos de Edimburgo. Se verá hasta qué punto ha faltado á Mons. Mac-Donald la memoria... Mis lectores nada perderán en haber tenido paciencia; y puede tenerse por seguro que esta respuesta no será reproducida por *L'Univers*.» (*Mémoires* n.º 16, pág. 512; 10 de Enero de 1897).

«El escocés de quien se trata, M. L..., residente en

Taxil, se apresuró á dirigir una carta al *Universo Mundo* manifestando que Miss Diana Vaughan no había hablado jamás con él, que no había dirigido bendición alguna, que no sabía si existía realmente esa Miss y que no había abierto ninguna investigación, y que lo del templo secreto á dos pasos del Arzobispado era una pura invención. Ha quedado, pues, como un embustero León Taxil... y todo lo que éste ha dicho respecto á la existencia personal y real de Diana Vaughan son falsedades y embrollos.

A... ¿no pudo, sencillamente, haber comunicado á la señora Diana Vaughan que Monseñor había leído con interés las *Memorias* y que deseaba bendecirla?

«El ejemplo, reciente, del venerable Obispo de Périgueux enseña que esto es muy posible; tanto más que puede haberse tratado tan sólo de unas palabras pronunciadas por benevolencia y no de una bendición transmitida por escrito.» (*La Franc-maçonnerie démasquée*, n.º de Diciembre de 1896, pág. 396).

Aplacemos, pues, para otra ocasión la respuesta á este incidente.

Es regla de Dialéctica que de un hecho particular no se pasa á una inducción general en asuntos de la especie del que estamos ventilando. Y aun en el caso de que Taxi hubiera faltado á la exactitud en un caso concreto habría motivo para poder aplicarse el adagio: «por un perro que maté...?»

(Continuará.)

INVIERNO

Desde Roma

LA SALUD DE LEÓN XIII

Desde que la triste estación reina en el mundo hasta ayer no ha dejado sentir con verdadera crudeza todo su imperio. El termómetro no pasó de los 9 centígrados, y esa temperatura unida al airecillo frío que desde el norte llegaba á nuestra ciudad, era suficiente para hacer esconder las manos en los bolsillos de los que se aventuran por las calles sin abrigo, para mantener limpios de paseantes los alrededores de Palma y para hacer desprender de muchos tejados, en mayor número que otros días, columnas de humo que desde las chimeneas y estufas se elevan al cielo y van á perderse en la región de las nubes como las ilusiones de la juventud nacidas al calor de efímeras impresiones que llegan á desvanecerse en el insondable espacio de los tiempos.

Estamos en pleno invierno.

El color gris del cielo, el azulado oscuro de los nubarrones que se amontonan sobre la cordillera del norte de nuestra isla, y los ligeros y juguetones pejarillos que, en su afán de buscar el calor de nuestros hogares, llegan hasta rozar con sus alas los cristales de balcones y se posan en los más escondidos arbustos de los jardines, bien claro nos lo indican.

El invierno: paladra terrible para muchos. Su reinado arrastra en pos de sí y año tras año á multitud de seres que, como nosotros, fueron en otro tiempo vivos y robustos, que, como nosotros, alimentaron esperanzas y se solazaron con recuerdos, y que, como nosotros, algún día, ahora ya no existen en esta patria, ni el mundo se preocupa gran cosa de su paso por la tierra.

El invierno: la estación del frío y de los dolores, de las largas veladas y de las mañanas sin auroras.

El invierno: la estación cruel para los pobres. Cuántos, acaso, con el frío hasta los huesos no tienen en esas terribles madrugadas ni una vieja manta que les resguarde del frío que atraviesa las paredes de sus desmanteladas habitaciones, ni un mezcunillo tizon ardiendo durante esos días oscuros para suplir el calor que el sol les quita.

El invierno: la estación de los ricos y de las buenas obras. Los que tienen deben acordarse de los que no tienen y ¡ay de los ricos que no saben emplear parte de su dinero en la limosna!

El invierno: la estación de la esperanza, porque tras ella viene la Primavera riente y encantadora.

El invierno del año termina algún día para dar sucesión á mejores tiempos.

El invierno de la vida termina también... ¡Ojalá sea fecundo en buenas obras para que su fin sea la esperanza cierta de una primavera continuada!

HARLEY.

Las noticias destituidas de todo fundamento sobre la enfermedad del Papa, han dado lugar á una nueva y brillante muestra de lo mucho que el mundo se interesa por la salud de S. S. León XIII. De todos los países y de elevados personajes se han recibido telegramas preguntando si había algo de cierto en aquellas. A todo el mundo se ha contestado negativamente, y que la salud del Papa es excelente.

Por su parte Este sigue dando los más rotundos mentís á las agencias y á los periódicos recalcitrantes. Las Audiencias se multiplican y los que tienen la fortuna de hablar con el Padre Santo se convencer no sólo de que la salud de S. S. no se ha alterado sino de que el Papa conserva toda su admirable lucidez de espíritu. Uno de los últimamente recibidos es el señor Nelidoff, hijo del diplomático del mismo apellido, Embajador de Rusia en Constantinopla, y primer secretario de la misma embajada. Este joven se hace lenguas así de la benévola acogida que le dispensó León XIII, como de la conservación de todas sus facultades y de su entusiasmo por las grandes cuestiones político-religiosas.

Otro caso merece citarse. El Padre Santo concedió sucesivamente audiencia á dos sacerdotes extranjeros, auditores de la Rota y representantes de sus respectivos gobiernos en este Supremo Tribunal, y les habló con tan profunda competencia de la situación de sus países y entró en tan pequeños, pero rigurosamente exactos, detalles sobre los hombres políticos de aquellos, que ambos quedaron admirados.

Los que propagan los consabidos rumores deben ir convencidos de que estos sirven para, además descubrir de ridículos á sus autores, producir un efecto contrario al que estos se han propuesto produzca.

Estos últimos años el Papa tenía la costumbre de recibir en audiencias sucesivas, á las familias ilustres y á los representantes de la nobleza romana que permanece adicta á la Santa Sede, con objeto de premiar su fidelidad y animarles á continuar en un aislamiento tan agradable á los ojos de Dios.

Este año, el Padre Santo, para dar más solemnidad á esos actos, ha dispuesto que la audiencia sea colectiva y que tenga lugar el jueves 21 del corriente, festividad de Santa Inés, ilustre patricia romana. La muy numerosa comisión que será recibida por el Vicario de Cristo la presidirá el Eminentísimo señor don Marco Antonio Colonna, descendiente del ilustre marino que inmortalizó su nombre en la batalla de Lepanto y príncipe asistente al trono pontificio, el cual en nombre de toda la nobleza romana, expresará al Papa los leales sentimientos de la misma. A estas palabras contestará Su Santidad con un discurso. Como se ve la fatiga no aparece por ninguna parte.

EL OBISPO DE ASTORGA

Copiamos de *El Noroeste*, periódico católico de la Cornia que ha comenzado a publicarse en aquella capital y á quien deseamos largos años de vida para la defensa de la causa de la verdad, las siguientes edificantes noticias sobre la vida y empresas del ilustrísimo Sr. Obispo de Astorga:

«Un ilustre Obispo gallego.

»Sou admirables los trabajos apostólicos verificados por el ilustrísimo Sr. Obispo de Astorga, desde que se hizo cargo de aquella diócesis.

»Ultimamente recorrió arceprestazgos donde no se había hecho visita Pastoral treinta y cuatro años há, por lo escabroso del país y falta de comunicaciones. Su ilustrísima llevó á cabo todas las jornadas á pié y á caballo.

»En 24 días hizo 12,580 confirmaciones, predicando 179 sermones y pláticas, visitando 72 iglesias y enterándose minuciosamente de todos los libros parroquiales.

»Todas las mañanas se sentaba en el confesionario para oír á los fieles, y con ellos rezaba el santo Rosario.

»Desde las cinco de la mañana, en que daba principio á sus tareas, hasta las once de la noche, sólo descansaba para tomar un desayuno frugal, y á las siete y á las tres de la tarde una comida modestísima. No obstante hallarse delicado de salud, el Sr. Obispo ha soportado las lluvias, fríos y nieves, que suelen ser frecuentes y abundantes en aquella región.

»La piedad de este Prelado es una honra para la Escuela Pía, á que ha pertenecido, y para Galicia, de donde es hijo el insigne Sr. Obispo de Astorga.»

DE FILIPINAS

PROCLAMA EN TAGALO

(Traducida al castellano)

CONTESTACION AL LIBRITO «MEDICINA SALUDABLE, QUE PUBLICARON LOS FAMILIARES QUE SON LOS MINISTROS APÓCRIFOS DE JESUCRISTO.

Consulta del pueblo á los masones
Liga ó Katipunán

Pueblo.—Tan grandes han sido los acontecimientos de estos días, especialmente en Manila, Cavite, Nueva Ecija y otros pueblos, que nuestro entendimiento no alcanza á entenderlos; ¿no podréis vosotros explicárnoslo?

Masón.—Liga ó Katipunán.—Sí, ha sido y es una cosa que debe alegrarnos lo que ha acontecido estos días, que es el tiempo de cortar el cuello á todos (los frailes), y fijaros bien en lo que vamos á decir, para que vosotros lo podáis también comunicar á vuestros conocidos.

Escuchad: Esta tierra de Filipinas es el objeto de nuestros desvelos, porque antes era de nuestra exclusiva propiedad; nosotros conocimos al verdadero Dios, teníamos Rey, teníamos nuestros principales, teníamos vestidos propios y preciosos, teníamos escritura propia y nadábamos en la abundancia de nuestras riquezas con que podíamos pagar los estudios; mas he aquí, que cual azote de Dios, fuimos visitados por esa langosta de frailes (fjaros bien en sus perezos), que se titulaban Misioneros, que halagando á nuestros antepasados hasta amistad con ellos, y debido á las costumbres piadosas de nuestros principales, les dieron albergue, y de aquí provienen todos los latrocinios con que desde entonces han procurado apoderarse de nuestros bienes; pero lo más chocante del caso ha sido el medio de que se han valido para ello.

Tomaron de la horrible bolsa de su ropaje una estampa sin nombre á la que llamaron María Rosario, poniéndola en un cuadro, cogieron también un cristo barnizado de blanco y negro y predicaron ser ambos muy milagrosos, y que unos días desaparecían y otros derramaban sangre y lágrimas, (todo lo cual era pura invención suya); todo esto fué creído debido á la inespertencia de nuestros antepasados; mas ahora ya no les valen sus embustes, origen, todos ellos, de las riquezas que nos han robado y que les han sido mucho más productivos que los mismos medios con que se cogen los pescados. Al *puco* (especie de red para pescar) equivalen las fiestas que hacen celebrar en honor de varios santos de nuevo cuño, con las que han empobrecido al pueblo. *Lambat* (otra clase de red) han sido para ellos las misas que recibían, y cuya denominación a aptaban á la mayor ó menor cantidad entregada para las mismas, y los enteros con la clasificación de *dapit* (cuando lo acompañan, la cruz y ciriales), tumba, misa

y cantos de chicharras ó mugidos de vaca, sin duda con el fin de que pudieran llegar á un cielo que ellos jamás han visto, ó para librarlas de ese purgatorio que nos pintan á una hoguera, ó la caída en el infierno (sic) parecido á un incendio, todo lo cual es una patraña; pero sobre todo esto, lo más productivo para ellos diariamente, era el (salap) (*red más pequeña que las otras*), como son: candelas, escapularios, rosarios, cordones, novenas, bulas y algunos santos pequeños, cuyo pié era una alcancilla (balead) (*corral de pesca*), los casamientos y bautizos dos veces á la semana, y, además de esto, levantaron colegios para su propio provecho y para aumento de confusión en los pueblos, como otros tantos medios para sus latrocinios; lo mismo los beaterios que convierten en... donde corrompen la honra de nuestras doncellas, en prueba de lo cual recordareis las monjas y madres que dieron á luz en Santa Clara por haber sido objeto de sus vicios y deleites... y esto es lo que convivia á la pereza y á todas las infamias.

Y todos los bienes y riquezas que acaparan dicen ser sagradas, para evitar sean robados, convirtiendo en cebo á Jesucristo, al Cielo, Purgatorio ó infierno y algunos santos de nueva moda que dicen son los guardianes que observan todas nuestras acciones, que hay además un precepto por el que manda Dios confesarse y no mentir para poder por este medio estar ellos al corriente del día en que se ha dispuesto les cortemos el cuello y en que los hemos de hacer picadillo, cual se merecen sus robos, y esa misma confesión ha sido la causa de nuestra ruina, debido á las mujeres (faltas de juicio) que han tenido miedo á caer en el infierno que ellos les predicaban y que no existe.

Concluiremos aquí, aunque son muchos más y gravísimos los males que ellos nos han causado.

Pueblo.—¡Ay! ¡Ay! ¡Ay! Se estremece nuestro corazón de sólo pensar los males que nos han causado esos hombres más dañinos que la misma langosta y qué significa ese librito que ellos venden titulado *Medicina saludable*, con que nos engañan, y que pone no sé cuantas cosas contra los masones, Liga ó Katipunán?

Masón.—Liga ó Katipunán.—Hemos leído ya ese librito, así como también otros que son todos un atajo de mentiras con las que intentan ellos perseverar robando nuestros bienes, y de aquí proviene el mostrarse enfadados con los masones, Liga ó Katipunán, por ser estos los que descubren sus felonías, como lo hemos hecho aquí.

Pueblo.—Así es, en verdad, quedamos enterados, no obstante, ¿es, por ventura cierto que los masones, Liga ó Katipunán, no creemos en Dios ni en Jesucristo?

Masón.—Liga ó Katipunán.—No déis crédito á semejantes cosas, antes bien tened entendido que nosotros adoramos al verdadero Dios que hizo este mundo, no como el Dios que ellos adoran, y á quien hacen semejante al hombre miserable, que tan pronto está airado como contento, especialmente con los que dan muchos cuartos, del mismo modo Jesucristo, á quien nosotros honramos como podéis verlo escrito en la Pasión, mirad quiénes fueron los que le hicieron padecer, y veréis que fueron los sacerdotes, esos desvergonzados que ahora vienen diciendo que en ese pedazo de pan, que ellos hacen y con quien se divierten, es el Cuerpo de nuestro querido Jesucristo, y no es otra cosa que el cebo con que quieren atraerse nuestras riquezas, de las que nos han arrebatado la mayor parte.

Pueblo.—Es cierto también lo que decís y como estamos enterados nos proponemos quemar todos los libros y libritos que guardamos y repartidos por esos ladrones, y recorreremos todos los pueblos enseñando esto mismo y exhortando á todos á unirse y unirnos á los rebeldes que no buscan otra cosa que nuestro bien estar, y enseñaremos á nuestras esposas y á nuestros hijos lo que deben hacer, para que ellos también aunque no sea más que con pedazos de caña que los cojan para sacar los ojos á esos frailes bandidos que arrebatan nuestras riquezas, prohibiéndoles así mismo el confesar para que no se malogre todo.

Quedamos enterados de todo, y conformes en ajustar las cuentas á esos de la barriaga hinchada, pues ya llegó su hora, ya no tememos, aunque tengamos que morir en la demanda, según aconsejan ellos, se haga con nosotros.—S. E. N. F.

Imprenta de Imus

Esta proclama se imprimió en el dialecto tagalog, y se repartió á los indios.
Manila 20 Diciembre 1896.

DESDE PARÍS

El Voto nacional

Se ha celebrado en la Basílica de Montmartre el acto de renovación del voto nacional hecho en 1872.

La ceremonia superó á cuanto podía imaginarse. Por la mañana, iluminado el templo con profusión de luces y con asistencia de 5.000 personas, entre ellas casi todos los diputados y senadores católicos, el señor Arzobispo de París dijo una misa de pontifical para alcanzar las bendiciones de Dios sobre los trabajos de las Cámaras.

La función de la tarde fué más solemne, si cabe, que la de la mañana. No obstante no permitirse la entrada de las señoras y tenien-

do necesidad los hombres de un pase para efectuar aquella, la grandiosa iglesia vióse ocupada á las dos por una concurrencia que no bajaría de 8.000 fieles. Había allí representantes de todas las diócesis, de casi todas las asociaciones religiosas con doscientas cincuenta banderas tricolores: con la imagen del Sagrado Corazón y el glorioso estandarte de los zuavos pontificios tremolado por su bravo general el barón de Charette, y mons. Colomb, obispo de Evreux, Leroy, superior general de los PP. del Espíritu Santo y obispo de Alinda, Courmont, del mismo instituto y vicario apostólico de Siam, el reverendísimo Abad de la Trapa de Igny, el reverendo Abad de la Trapa de Nuestra Señora de Dombes y el reverendísimo Abad de los PP. Benedictinos de Ligugé, rodeando la venerable figura del Cardenal Arzobispo de París.

Después del canto de las vísperas, del sermón por el P. Feuillette y de algunas elocuentes palabras de S. E. Richard, el Santísimo Sacramento fué llevado en procesión por el interior del templo. De esta procesión formaron parte todas las banderas incluso la de los zuavos pontificios.

Ha llegado el momento solemne. El Eminentísimo Prelado diocesano, con los obispos y el clero todos de rodillas; entona la fórmula de renovación del voto; los miembros del Comité del Voto nacional la repiten; y por fin los millares de fieles que llenan la basílica la dicen otra vez y piden: «los socorros extraordinarios que pueden únicamente asegurar la libertad del Soberano Pontífice y la salvación de la Francia.» El espectáculo resultó grandioso y conmovedor á la par.

FUERA DE ESPAÑA

La enfermedad del Czar

La enfermedad del Emperador de Rusia es motivo de alguna inquietud en Francia.

Las noticias son relativamente á este particular, contradictorias. Las proximidades á la verdad parecen ser las que dan por cierto que Nicolás II sufre una fatiga, causada por el exceso de trabajo á que se ha entregado desde su regreso á la capital del Imperio y el recrudecimiento de las heridas en la cabeza que un japonés fanático le infirió, cuando su viaje por el Asia.

Aunque las noticias pesimistas que publican los periódicos de la Tripe Alianza se consideran destituidas de todo fundamento, es la verdad que la reflexión de que, si de manera imprevista, falleciese el soberano moscovita, la corona imperial pasaría á un niño, que aun no ha nacido, hijo de una princesa alemana, ó al actual Czarevich, que sufre una enfermedad grave é incurable, es amarga para los partidarios á *outrance* de la alianza franco-rusa.

Musulmanerías

El diputado yanés y musulman, Mr. Grenier, continúa haciendo de las suyas.

Después de las consabidas zalomeas y llegada la hora de proceder á las abluciones de ritual, se encaminó al lavabo de la Cámara con objeto de dar cumplimiento en él á las prescripciones del Corán. Ya se había sacado las botas cuando un individuo de la comisión de Gobierno interior le advirtió que no podía tolerar que llevase á cabo aquella tan extraordinaria práctica. El musulman obedeció y, volviéndose á calzar, se dirigió al muelle de la Concordia, en el Sena, y en las aguas de este río pudo hacer sin estorbo, las abluciones. Además M. Grenier, al entrar y al salir del Palacio Borbón, provoca la curiosidad y las burlas de considerable número de personas, con sus besos al suelo y otras zarandajas.

Y la Cámara que no toleraría de un ministro de la Religión, en que Francia ha vivido por espacio de 14 siglos, la menor práctica religiosa, es en extremo tolerante y complaciente con el miembro de la secta musulmana.

La elección de Brest

Los monárquicos franceses, que ya han roto con el Papa, no siguiendo sus instrucciones, quieren romper ahora con sus apariencias de catolicismo.

Ha sido en vano que el elemento eclesiástico de Bretaña eligiese candidato al Rdo. Gayraud, y también que los asistentes á una reunión celebrada en Roma, en la casa de los PP. Agustinos de la Asunción, entre ellos los cardenales Vannutelli y Agliardi, enviaron un telegrama al citado sacerdo-

te felicitándole por haber prometido seguir docilmente la vía trazada por León XIII. Los refractarios no sólo oponen candidato propio al abate Gayraud, sino que llenan de injurias, por conducto de periódicos que sientan plaza de católicos, á este misionero Apostólico.

A tal punto ha llegado la calumnia que éste se ha visto obligado á escribir una carta á todos sus electores y en especial, los párrocos de la circunscripción por la que presenta su candidatura dando satisfactorias explicaciones, acompañadas de testimonios convincentes y de honrosas cartas de varios prelados, sobre su salida de la Orden de Santo Domingo, salida por sus enemigos vilmente explotada.

RONDAYES

MALLORQUINES

D'EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Ha comenzado á repartirse el cuarto cuaderno del segundo tomo de la mencionada publicación. Los suscriptores pueden pasar á recoger dicho cuaderno en la *Tipografía Católica*, calle del Santo Cristo núm. 20.

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Enero para repartir socorros:
Rdo. Sr. D. Bernardo Balle, Cavallería 19.
Sr. D. Bartolomé Sureda, Borne 7.
Sr. D. Antonio M.ª Peña, Molineros 12.
Sr. D. Juan Gelabert, Imprenta.
Sr. D. Arturo Sarmiento, Libertad 2.
Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 1.
Sale el sol, á las 7'16.
Pónese, á las 5'40.

MAÑANA

(27) 27 (338)

MIÉRCOLES

SAN JUAN CRISOSTOMO OBISPO

Por su gran mérito y probada virtud fué nombrado obispo de Constantinopla, cuya diócesis gobernó con gran sabiduría y madura prudencia. Escribió muchas y excelentes obras, llenas de erudición y de piedad cristiana y sobresalió en la elocuencia extraordinariamente. No calló la verdad á los Príncipes y Soberanos, por cuya causa padeció destierro y persecución. Finalmente, lleno de merecimiento subió al cielo á recibir el premio de su virtud y trabajos, en 27 de Enero de 407.

OFICIO DIVINO.—Día 27.—Feria 4.ª De San Juan Crisóstomo, Ob. y Dr. *Blanco Doble*. Vísperas de S. Julián Ob. com. de S. Juan. En la ciudad de la octava de San Sebastián *Blanco Doble de 2.ª clase*.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
ORACION COTIDIANA.

Las Comunidades religiosas

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, proteger todas sus obras.

CUARENTA-HORAS

En San Jerónimo, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las nueve y media misa mayor. Al anochecer, Rosario, y sermón que dirá el P. Cándido Lopez, agustino, un villanico, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, por la noche, continuación de la novena de San Blas.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen su Titular.

DE LA CAPITAL

El Sr. Gobernador de la provincia ha dirigido á los Directores de Sanidad de Sóller, Mahón, Ibiza y Ciudadela el siguiente telegrama:

«Telegramas prensa hacen suponer aparición casos peste bubónica en Marsella, en previsión de que desgraciadamente se confirme, encargo á usted estreme su celo y aplique todo rigor en medidas sanitarias, que le autorizan las leyes para con las procedencias del extranjero y muy particularmente con las de Marsella y los puntos de contacto con dicha población.»

El Sr. D. Jaime Salom y Vich dirigió ayer tarde al Sr. Gobernador de la provincia la dimisión del cargo de Alcalde de Palma que venía desempeñando.

El profesor D. Antonio Estades ha sido designado para regentar interinamente la segunda escuela pública de niños de esta ciudad, vacante por fallecimiento de D. Antonio Umbert.

La Dirección general del tesoro público ha autorizado á esta Delegación de Hacienda para admitir 1500 pesetas del recluta Pablo Castañer Ozonas, perteneciente al cupo de la península, en concepto de reducción á metálico que fué concedida por Real orden de 15 del actual.

Se ha concedido por la Dirección general de Carabineros, premio de constancia de 750 pesetas mensuales al carabiniero Miguel Ballester Más, de esta comandancia.

En esta Comandancia de Marina se tiene noticia de que ha varado en las playas de Santa Margarita, una corbeta italiana cargada de mineral de hierro.

El capitán estuvo ayer en Palma para hablar con el cónsul de su nación y tratar con la Isteña Marítima el flete de un vapor que dé reinolque á la corbeta hasta este puerto.

Por la Guardia civil de Sóller han sido detenidos y entregados al señor Juez municipal de aquella villa varios jóvenes vecinos de la misma de 12 á 17 años de edad, los cuales habían cometido varios hurtos de alguna importancia en diferentes casas de dicha población.

En la mañana del día 22 fué encontrado por la Guardia civil del puesto de Algaida, entre los kilómetros 33 y 24 de la carretera que conduce desde Santa María á Montuiri el cadáver de un hombre el cual presentaba una gran herida en la cabeza.

Hechas las oportunas gestiones para identificar la personalidad del interfecto resultó ser el del vecino de Montuiri, Gabriel Gomila Alorda, de 37 años de edad, soltero, hijo del arrendatario del predio Puigmolló, del término de Algaida.

Según declaraciones tomadas á su familia y á algunos de sus amigos resulta que el desgraciado Alorda hace bastante tiempo que padecía de enajenación mental creyéndose fundadamente que presa de un ataque puso fin á su existencia.

Algunas fuerzas de carabineros aprehendieron á las primeras horas de la madrugada de ayer, en el punto del distrito de Santany, treinta y seis bultos de tabaco de contrabando.

Han llegado á esta capital dos nuevas hermanas de la caridad, destinadas al Hospital de Palma.

Un laud de pesca de Santany, que desemparó la costa durante las últimas tormentas, parece que ha naufragado en las costas de Argel.

De los siete individuos que lo tripulaban, cinco han perecido y dos han regresado á ésta, en el estado que es de suponer.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy tendrá efecto ante el tribunal de lo contencioso la vista de los autos promovidos por el Ayuntamiento de Sóller contra D. Gabriel Reinés.

Los informes correrán á cargo de los letrados señores Gussp y Socías.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 24.—Varones 4.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 23.—Don Antonio Bauzá Mestre con doña Catalina Riera Lladó.

Defunciones

Día 24

Bartolomé Nadal Cifre, viudo, de 78 años, calle de Salas, de afección pulmonar. Juan Baltasar Reinés, viudo, de 75 años, calle de Salas, de cardiopatía. Francisco Salom Salom, soltero, de 32 años, Hospital, de inanición. Magdalena Bauzá Miralles, casada, de 32 años, calle de la Pelatería, de tuberculosis.

Magdalena Castañer Bauzá, de 2 años, calle de los Olmos, de sarampión.

Francisca Tarongí Segura, de 40 meses, calle de la Platería, de sarampión.

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Día 25.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 26 Enero—9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro (670 mm), Termómetro seco (11'0 grados), Id. húmedo (8'2), Máxima en 24 horas (11'2), Mínima en 24 horas (6'4), Reflector (3'5), Dirección del viento (0), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (5'8), Pluviómetro (00'0), Evaporómetro (1'4), Higrometro (6'8), Ascenso del barómetro en 24 horas (2'7 m), Descenso del barómetro en 24 horas (0'0).

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4682, se publica:

Circular para la busca y captura de Juan Iglesia Arias, Ceferino Suarez Rodriguez, José Caro Gonzalez, Isidro Solosano Varela, Florentino Fanjuz Garcia, Pedro Gonzalez Vega (a) Victoriano, Gabino Antuna Sanchez, Fernando Fernandez y Francisco Calleja Gonzalez (Chato), fugados de Cárcel de Oviedo el 18 del corriente.

Exposición del presupuesto adicional al ordinario del municipio de Palma, correspondiente al actual ejercicio económico.

Subasta para la terminación de las aceras y reforma del firme de la calle de Cifuentes en Mahón.

Vacante de la plaza de inspector de carnes en Artá.

Precios de artículos de consumo.

Gastos de obras municipales de Palma.

Llamamiento á los mozos Jaime Sansó y Grimalt, Lopez Guzman Leoncio y Juan Tomás Sastra y Tous, para que se presenten en la Casa Consistorial de Villafranca.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Porreras.

Advertencia á los contribuyentes morosos por el arbitrio sobre puertas y mostradores establecido por la municipalidad de Palma.

Venta de tres fincas situadas en el término de Lluchmayor.

Otra de calzado y objetos de zapatería.

Contrata del suministro de artículos de consumo á la factoría militar de utensilios de Mahón.

Compras verificadas por las factorías militares de dicha plaza.

DINERO

hay para colocar 124.000 duros

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, puede dirigirse al número abajo indicado.

Advertencia.—Las personas que deseen vender ó comprar fincas y predios por grandes que sean pueden dirigirse calle de la Lonjeta, número 37—2, frente al Peso del Carbón.

TELEGRAMAS

Madrid 25 á las 3'40 t.

Un telegrama de la Habana que publica El Imparcial dice que en un encuentro ocurrido en Pinar del Rio fué recogido el cadáver del cabecilla Lucrecio Arganda.

Lisboa.—Ha chocado un vapor con la goleta Catalina, que iba con destino á Valencia. La goleta se fué á pique.

Madrid 25 á las 9'30 n.

Se ha teleografiado á nuestro representante en Marruecos que se ponga de acuerdo con los representantes de las demás naciones sobre la conveniencia de que el Gobierno marroquí suspenda las peregrinaciones á la Meca, á causa de las actuales circunstancias sanitarias.

Madrid 26 á las 12'10 m.

Un telegrama oficial de la Habana dice que el general Godoy destruyó un campamento en Macariges, apoderándose de 65 reses.

El Batallón de Canarias mató á ocho insurrectos, entre ellos un titulado capitán. Tiroteándose una torre de la línea de Morón, hirieron dos soldados. En Diego Baños matámosles seis. Se han presentado á indulto 30 insurrectos.

Madrid 26 á las 4'15 m.

El manifiesto carlista abarca un completísimo programa político. Aboga por los principios regionalistas y forales. Explana su criterio acerca de la unidad de la patria, de las cuestiones de hacienda, del ejército, de la marina, sociales y de enseñanza.

Dice que la síntesis de la actitud presente del carlismo es la de que está dispuesto á sacrificarlo todo por el interés de la patria y opuesto á tolerar que se sacrifique á la patria para servir otros intereses.

El manifiesto tiene su parte secreta. El señor Mella ha dicho que, mientras D. Carlos no lo ordene nadie se levantará, y que D. Carlos nada ha ordenado.

Madrid 25 Enero, 4 tarde.

Table with exchange rates: 4 p 1000 perpetuo interior (63'80), 4 p 1000 exterior (76'55), 4 p 1000 amortizable (75'50), Cubas (90) (80'75), Cubas (86) (94'50), Banco de España (384'00), Tabacos (208'75), Francos (80'00), Libras (80'00).

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

del caso hacer algo: hacer unas cuantas prisiones y abrir un proceso. Pero preguntada los masones y os seguirán diciendo, que tienen guardadas las espaldas, como dice el Sr. Retana, por amigos poderosos.

Figura entre los presos y procesados, á más del secretario y amigo íntimo de Morayta, D. Francisco Colom, el abogado D. Leonardo Gonzalez Alcora, Director del periódico filibustero La Paz, siempre lleno de dictos contra las autoridades de Cuba, y de elogios para los insurrectos. Con mismo grande al ser detenido Alcora, y preguntarle el juez quienes eran varios filibusteros fusilados en Cuba, cuyo retrato tenía en su despacho, contestó: «Son cubanos asesinados por los españoles.» Dato elocuente, que confirma lo dicho por el Sr. Retana: entre los papeles que se ocuparon á este filibustero masón español, se encontró una circular impresa, firmada por un senador del reino, D. R. M. de L., recomendando el periódico La Paz, que, sobre ser exclusivamente filibustero, estaba escrito en lenguaje indecente y soez.

De la masonería cubana en la guerra actual, no hablémos. Allí son masones desde el último rancho hasta el generosísimo de las fuerzas insurrectas. Al darse el primer grito sedicioso en Baite se encontraba al frente de la isla el general Calleja, hasta sorprendido por aquel movimiento, que nació pujante. Fue preciso retirarle y se envió á Martínez Campos, el de la paz del Zanjón, que se entretuvo

La guerra grande Los hombres de la revolución de 1868, no abrigando seguridad del triunfo, sostuvieron por medio de las logias relaciones íntimas con los filibusteros de la Habana, con el intento, marinos y generales comprometidos, de retirarse con la escuadra á Cuba en caso de que la fortuna les fuera adversa, y una vez allí, con los poderosos auxiliares que en la isla contaban, proclamar la independencia, y en ocasiones dada volver á España. Se ha dicho por todos, y con insistencia por los filibusteros que el oro de los separatistas cubanos contribuyó no poco á la llamada por mote gloriosa revolución de Septiembre.

Polavieja los rebeldes de la comarca se lanzaban al campo al grito de viva Cuba libre!, con menzando la llamada guerra chiquita, que duró cerca de un año, y nos costó algunos millones de duros.

La guerra chiquita Encontrábase de Gobernador general de la isla de Cuba en 1879 el general Blanco, cuya historia, si algún día llega en su parte secreta á revelarse á los profanos, ha de ser sumamente instructiva, dados los antecedentes públicos que de su gestión como autoridad tenemos en Cuba, Barcelona y Filipinas. Deseñaba á la sazón el cargo de comandante militar de Santiago de Cuba, el general Polavieja, el cual, desde Gibara, en 16 de Agosto, avisó en telegrama oficial á Blanco, que del 24 al 25 se alzarían en armas los separatistas de aquella provincia, y pedía le autorizase para hacer prisiones. El Gobernador general contestó que no lo creía y que no prendiese á nadie; y efectivamente, el día designado, por

¿Cuán activa campaña no hicieron contra el general Caballero de Rodas los periódicos revolucionarios, porque, venciendo un patriotismo comprometido anterior, empleó un saludable rigor en Cuba, llegando á llamarle mal h.: que había olvidado sus juramentos masónicos?

Por último, ¿para quién es un misterio que si se hizo, al cabo de diez años de desastrosa guerra, la paz del Zanjón, fué con intervención de la Masonería, que sirvió de mediadora entre el Gobierno y los insurrectos cubanos?

La guerra chiquita Encontrábase de Gobernador general de la isla de Cuba en 1879 el general Blanco, cuya historia, si algún día llega en su parte secreta á revelarse á los profanos, ha de ser sumamente instructiva, dados los antecedentes públicos que de su gestión como autoridad tenemos en Cuba, Barcelona y Filipinas. Deseñaba á la sazón el cargo de comandante militar de Santiago de Cuba, el general Polavieja, el cual, desde Gibara, en 16 de Agosto, avisó en telegrama oficial á Blanco, que del 24 al 25 se alzarían en armas los separatistas de aquella provincia, y pedía le autorizase para hacer prisiones. El Gobernador general contestó que no lo creía y que no prendiese á nadie; y efectivamente, el día designado, por

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que riga desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca: 1:15 tarde. De La Puebla á Palma: 7:42, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche. A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde. A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde. A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde. De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Llegada). Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Buñola, Lluçmayor, Santany, Campos, Samsellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras with their respective departure and arrival times.

BONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripciones: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA

BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaciñ eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUA TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

La guerra agnial

Entre los muchos periódicos que han habido de la Masonería, con motivo de las dos guerras que nos desangran y arruinan, pretendimos, como hasta aquí, los juicios del Heraldo de Madrid, por creer su testimonio irrecusable, dada su condición de liberal convencido y dado el buen sentido que en esta cuestión, como en algunas otras, ha demostrado. Refiriéndose á la guerra actual, dice en el citado periódico el Sr. Reparaz lo siguiente: «No les han faltado á los Gobiernos españoles avisos de lo peligrosas que eran las sociedades secretas y algunas públicas, en Cuba; pero estos avisos, como tantos otros, se perdieron en la vanidad inmensa de nuestros supuestos estadistas. Las logias han tenido espacio y libertad para preparar la guerra á sus anchas, dividiendo á los peninsulares y embaucando á muchos, aprovechando la ignorancia de los guajiros y la de las autoridades. Así han podido suceder ciertas cosas que nadie se explicaba hoy, pero que alguien se encargará de explicar mañana.»

X en otro lugar añade, hablando de los masones-filibusteros de Cuba, esta afirmación, que está en la conciencia de todos y hasta la evidencia comprobada: NUNCA LES HAN FALTADO EN MADRID AMIGOS PODEROSOS QUE LES HAN AYUDADO CON GRAN EFICACIA.

Y les ayudan, que es lo peor. Si así no fuera se atreverían las logias á lo que se han atrevido con desearo escandaloso. Los periódicos de Madrid han designado la calle y la casa donde se reúnen los masones filibusteros, nos han descrito alguna de sus tertulias, han publicado algunos documentos; con misterio y valiéndose de iniciales, han referido las idas y venidas á París, Sautander, Bilbao y Barcelona de caracterizados laborantes, teniendo como centro de operaciones la logia ó logias establecidas en las indicadas calle y casa; se han citado los periódicos filibusteros allí impresos, y aunque no llevaban pie de imprenta las 20.000 ó más hojas revolucionarias repartidas en la plaza de toros de Madrid, y los miles que para repartir entre los soldados que debían embarcar para Cuba se enviaron á Cadiz, fácil es presumir la procedencia, y más fácil hubiera sido averiguarla, si alguien se hubiera fijado en los que las repartían.

¿Sería necesario ahondar mucho para dar con el resorte de la masonería, en las manifestaciones de mujeres de Zaragoza y Alicante, en las partidas de Valencia, Pedralva y Novelda, en los trabajos para fomentar las deserciones y facilitar la emigración para huir del alistamiento, todo ello encaminado á crear dificultades á España para atender á la guerra separatista? Tales han sido las denuncias, tanta la publicidad y tanto el escándalo, que se ha creído

— 51 —

— 50 —